

«опредметить», на ней такъ или иначе «заработать». Неуважение къ другому обусловлено отсутствиемъ собственного достоинства. Англичане, у которыхъ вѣковыя традиции политической свободы воспитали это чувство, не любятъ «юбилеевъ». Они чтутъ Шекспира, но не «гордятся» имъ. Но англичане — исключение. Пушкинъ, кажется, крайний случай «юбилейного» обращенія съ творческой личностью. Пушкинъ — мѣра «талантливости русского человѣка», Пушкинъ — лучшее выраженіе «русской души», Пушкинъ — залогъ «величия Россіи», Пушкинъ

— «нашъ», Пушкинъ — «это мы» и т. под. Другими словами, Пушкинъ это капиталъ, процентами съ котораго мы всѣ вправѣ пользоваться.

Единственнымъ утѣшеніемъ остается то, что среди «нашъ» нашелся все-таки одинъ, кто отъ участія въ томъ знаменитомъ пушкинскомъ юбилѣ, сыгравшемъ роль окончательной расправы съ Пушкинымъ, уклонилъся. Не случайно это былъ тотъ самый, кто, единственный, увидѣлъ Татьяну такою, какою показалъ ее Пушкинъ.

П. Бицилли.

Мысли о „русской душѣ“

Иностранецъ этихъ словъ въ ковычахъ не поставить и разсуждать на обѣзначенную ими тему будетъ неприужденіе, чѣмъ мы. Такъ и намъ говорить о национальныхъ чертахъ немцевъ или англичанъ легче, чѣмъ о своихъ, а о собственной душѣ и упоминать неловко; однако, за неимѣніемъ болѣе удобнаго выраженія можно воспользоваться и этимъ, самой же темы все равно не избѣжать. Всѣ мы о ней думаемъ, почему же кому-нибудь не подумать вслухъ? Всѣ мы въ нашихъ мысляхъ о себѣ, о своемъ народѣ, исходимъ изъ некотораго общаго представлѣнія о томъ, что приходится называть слишкомъ расплывчато его душой или слишкомъ узко его характеромъ. Почему же не попытаться представлѣнія эти проверить, хотя бы частично, и хоть что-нибудь разглядѣть въ притягивающей глубинѣ?

Мнѣніемъ иностранцевъ при этомъ отнюдь не слѣдуетъ пренебрѣгать. Конечно, русскій человѣкъ изнутри знаетъ кое-что о себѣ и о Россіи, что другому узнать трудно; но сколько-нибудь ясно высказать то, что подсказывается этимъ смутнымъ знаніемъ, тоже вѣдь очень не легко. Чужія ошибки въ этой области ничего не стоятъ указать, но какъ трудно выразить въ словахъ нашу собственную, чувствуемую, однако, правду. Тутъ-то и помогаютъ сужденія иностранцевъ, наблюдения со стороны: благодаря имъ становится легче разобраться въ полувиатномъ нашемъ самосозерцаніи. Неоцѣненно полезны съ этой точки зрѣнія бываютъ не только писанія въ общемъ дружественная Россія, какъ недавняя книга профессора Легра, но и книги наблюдателей, настроенныхъ враждебно, если только они талантливы и умы, какъ Кюстинъ, или

особенно какъ Викторъ Генъ (Hehn), балтийскій кѣмдѣцъ, авторъ замѣчательныхъ книгъ о Гете и обѣ Италии, прослужившій полжизни въ петербургской Публичной библіотекѣ, страстно не-навидѣвшій все русское, включая музыку и литературу, и все же оставилъ записи (изданные профессоромъ Шиманомъ въ 1892 году посмертно), которымъ трудно найти что-либо равное по зоркости и остротѣ.

Случай Гена — крайній: про-арынje, внушенное злобой, ясновидѣніе вопреки несправедливості; общее у него съ другими только то, что и онъ «со стороны». Именно такъ, все равно что чужими глазами, надо и намъ посмотретьъ на себя, чтобы себя понять, и, пожалуй, сейчасъ, когда мы отдѣлены отъ Россіи чѣмъ-то болѣшимъ еще, нежели только версты или годы, намъ легче стало видѣть многа изъ тѣхъ чертъ, что составляютъ ея единственность и неповторимость. Конечно, глядя на нее, думая о ней, мы не можемъ быть только стороной, мы также и она сама; только раздвоившись угадаемъ мы даже самую ничтожную ея черту; это раздвоеніе какъ разъ и стало доступнѣе, чѣмъ прежде. Впрочемъ, пусть оно трудно и сейчасъ... Что же дѣлать въ эмиграціи, если не думать о Россії? Какъ не возвращаться къ мысли о ней тѣмъ чаще, чѣмъ дальше мы, казалось, отходили отъ нея, насыщаясь европейскимъ опытомъ?

Въ Эрмитажѣ, когда-то, я всегда останавливался передъ картиной Йорданса «Семейный портретъ», напоминавшей мнѣ почему

то Россію Петра, — или Европу, какъ ее долженъ быть видѣть русскими глазами Петръ, — хотѣла написана она на полѣвка раньше и ничѣмъ не связана съ петровскимъ временемъ. Позднѣе я понялъ, что ошибался: въ картинѣ есть что-то не отъ петровской Россіи, а отъ Россіи, вообще. Съ той ее связываютъ лишь случайные ассоціаціи, съ этой — одна черта, только одна, но безъ которой не представляешь себѣ образа Россіи. Кажется, съ этой черты и надо начинать, когда думаешь о ней.

Въ эрмитажномъ портретѣ, какъ и во всей живописи Йорданса, есть какое-то необычайно острое чувство семьи, взаимной близости, связности ея членовъ, нераздѣльности человѣческихъ особей въ лонѣ вскормившаго ихъ рода. Людямъ въ его картинахъ тѣсно, но тепло; они заполняютъ весь холстъ; они живутъ вмѣстѣ, сообща, одною жизнью, одной душой; одинъ начинается тамъ, гдѣ кончается другой, одинъ заканчиваетъ, доживаетъ въ самомъ себѣ тѣлесно-душевную цѣлостность другого. Если у него, въ собственномъ смыслѣ слова, изображена семья, то дѣти и въ самомъ дѣлѣ соединяются въ себѣ отца и мать, братья и сестры — развѣтленія одного ствола, и какой-нибудь старый дѣдъ корнями уходитъ въ глубь родовой жизни. Вотъ въ этомъ именно чувствѣ семейной связности, домашнаго тепла и тѣсноты есть что-то русское, сохранившееся въ русскомъ быту, хотя, конечно, не повсюду одинаково — и хотя отъ него, какъ отъ многихъ другихъ характерно русскихъ чертъ, можетъ ничего не остаться въ бу-

дущемъ. Чувство это съ огромной силой отражено русской литературой, и больше всего Толстымъ, который, быть можетъ, именно въ этомъ отношеніи, больше, чѣмъ во всѣхъ другихъ, — самый русскій изъ русскихъ писателей. Въплотилась эта черта не только въ его творчествѣ, но и въ жизни, что особенно ясно видно изъ воспоминаний Александры Львовны, гдѣ Толстой да и Софья Андреевна рядомъ съ нимъ, неизменно присутствуютъ, зримо или незримо, какъ сиящіе пращуры, какъ домашніе боги въ мірѣ простыхъ смертныхъ — дѣтей, домочадцевъ и гостей. Подростая, женясь, выходя замужъ, дѣти все же остаются нераздѣльными съ семьей, если не въ реальномъ быту, то въ душѣ, въ памяти, или, вѣрѣй, въ крови: ихъ радость и горе, ихъ различныя судьбы, даже ихъ любви разлучаютъ ихъ, но не разъединяютъ. Множество эпизодовъ и подробностей, рассказанныхъ Александрой Львовной, устанавливаютъ необычайно крѣпкую связь Толстого съ женой и дѣтьми, сказывающуюся въ его остромъ (все равно сочувствуемъ или враждебномъ) переживаніи любовныхъ увлечений дочерей, въ его вчувствованіи въ семейную жизнь сыновей, въ собственной, не пѣшней только, но и внутренней опущности тенденцияхъ семейныхъ отношений. Можна думать, что и предсмертный его уходъ былъ не только результатомъ давно уже назрѣвшаго решения покинуть обстановку, обрекавшую его вести не ту жизнѣ, какая вытекала изъ его ученія, но и чѣмъ-то болѣшимъ: попыткой бѣжать отъ себя, того семейственнаго начала пъ себѣ самому,

что всегда сосуществовало и глухо боролось въ его душѣ съ чисто индивидуальнымъ, не знающимъ ни чадъ, ни домочадцевъ усмотрѣніемъ его разума и совѣта.

Въ книгахъ Толстого живетъ такое чувство семьи, какого не знала европейская литература со временемъ патріархальныхъ и которое въ эти патріархальные времена не могло быть выражено такъ, какъ его выразилъ Толстой. «Война и миръ» — повѣствованіе о семьяхъ, больше, чѣмъ о людяхъ, и «Анна Каренина» не случайно начинается знаменитой фразой о счасти и несчастьи семейства, а не людей. Нигдѣ не показана такъ, какъ у Толстого, та совмѣстность души, что внутренне объединяетъ даже и очень различающихся между собою — умственными способностями, характеромъ, талантомъ — членовъ одной семьи. Единство это стихийно, до-разумно; въ изумительной сценѣ предложенія Левина на другой день послѣ счастливаго объясненія его съ Кити, старые князь и княгиня не просто сочувствуютъ дочери, не радуются ея счастью, а участвуютъ въ немъ, въ самомъ буквальномъ смыслѣ слова: дочь не до конца отъ нихъ отдѣлена; въ ея любви, въ ея будущемъ материюютъ они съ ней, ея замужество — событие не личное, а родовое. Стоить сравнить эту сцену съ той, что происходилъ у Анны съ Бронскимъ послѣ ея «паденія», чтобы понять, насколько для Толстого истинна и даже просто художественно изобразима лишь та любовь, что не разрывна съ материнствомъ и семью; отсюда и различіе всего отношения его къ любви Анны и

Бронского, сравнительно съ любовью Левина и Кити, различие, внушенное въ конечномъ счетѣ (какъ и весь замыселъ романа) не отвлеченно-моральнымъ принципомъ, а ощущенiemъ жизни, болѣе глубокимъ, чѣмъ всякая мораль. Любовь признается Толстымъ только родовая. Иную онъ отвергаетъ, какъ человѣкъ; и даже какъ художникъ способенъ изобразить ее только подчеркнувъ ея разрушительную силу (какъ въ романѣ Акаталя и Наташи), обнаживъ ея устремленность въ небытие. Ни въ чѣмъ такъ не проявилась глубина толстовскаго чувства семьи, какъ въ томъ, что самая любовь окрашивается у него семейно и знаетъ только эту одну родовую «сублимацию». Чувство это принадлежитъ, однако, не ему одному, а въ какой-то мѣрѣ всей Россіи, и имъ самимъ переживается именно такъ: какъ самоочевидное и всеобщее. Онъ его выражаетъ всего сильней, но его легко найти какъ бы въ предварительномъ очеркѣ у Пушкина, потому у Аксакова, у Тургенева, даже у Достоевскаго, (хотя ему лично оно скорѣе чуждо), и характерно, что розановское обожествление пола имѣеть въ виду первобытную двѣродную стихію и этимъ противополагается, напримѣръ, проповѣди Лауренса, вполнѣ совмѣстной съ восхваленiemъ противозачаточныхъ средствъ.

Именно этой близостью эротического и семейного, исконной нераздѣльностью семьи съ природной, дочеловѣческой ея основой Россія и отличается отъ Запада. Семейные устои очень сильны, напримѣръ, во Франціи, но здѣсь семья—учрежденіе, которое долж-

но уважать, которое охраняется закономъ: она не дана, а задана. Семью здѣсь основываютъ, какъ новую, отдѣляющуюся отъ цѣлаго единицу; ея члены какъ бы граждане малаго государства, управляемые неписанной конституціей. Она основана на правѣ больше, чѣмъ на морали, и на морали больше, чѣмъ на первичномъ, непровѣренномъ разумомъ влечениій. Ей присуща прочность хорошо построеннаго зданія, но не гибкость и обновляемость животного организма. Это различие простирается за предѣлы собственно семьи, устанавливаемой по принципу единокровности. Если во Франціи, и на Западѣ вообще, семья тяготѣть къ государству и публичному праву, то въ Россіи и сама государственная, публично-правовая жизнь, какъ бы стремилась всегда къ состоянію жизни семейственной. Наши семьи не замыкались, а распространялись. Домочадцы и даже гости участвовали въ семье. «Дворовые и слуги чрезвычайно много раздѣляли интересовъ частной, духовной и умственной жизни своихъ господъ въ былое времена», говоритъ Версиловъ у Достоевскаго, и достаточно одной русской литературы прошлаго вѣка, чтобы увѣрить чашъ, что она говорить правду. Лакей—не только не русское слово, но и не русское понятіе; зато всевозможные нахлѣбники и приживалки, а также бывшія кормилицы, отставныя ники и окончившіе службу денщики всегда составляли пограничную стражу русской семьи, оберегавшую ее отъ слишкомъ четкаго чертежа виѣшней, жесткой, несемейной жизни.

Дѣло тутъ даже не въ одной лишь семейной традиціи, самой по

себѣ. Чувство, близкое къ семейному, могло выработатьсь въ любой не слишкомъ обширной социальной группѣ, ибо личность въ Россіи не до конца выдѣлялась изъ своей среды, оставалась связанный съ тѣмъ, что лучше назвать общникой, а не обществомъ. Это положеніе имѣть въ виду Генъ, когда говорить, что въ Россіи «личность погружена въ субстанцію семьи»: Но онъ склоненъ смѣшивать его съ патріархальностью, въ строгомъ смыслѣ слова, хотя *patrіa potestas* съ римскими оттѣнкомъ государственяющаго властовования вовсе не характерна для Россіи. Покойный французский критикъ Жакъ Ривьеръ, въ своей книжѣ о Германіи, разсказываетъ о томъ неизгладимомъ впечатлѣніи, какое произвели на него русские солдаты, видѣнныя имъ въ иѣмецкомъ плѣну, своей странной сплотченностью, какъ бы привлекенностю другъ къ другу. Быть можетъ даже та особая форма группового помышательства, какая поразила тѣхъ русскихъ солдатъ, что уже много лѣтъ содержатся, какъ о томъ не разъ сообщали газеты, въ одной изъ итальянскихъ лѣчебницъ для душевно-больныхъ, стоять въ иѣкоторой связи съ этой особенностью русского душевного уклада. Люди эти молчаливо и беспрекословно подчиняются вожаку, какъ бы со средоточившему въ себѣ всѣмъ имъ общую душу, — волю и разумъ всей этой окончательно сросшейся внутренно общинѣ. Можено истолковать это, какъ ненормальное обстрѣніе той невыдѣленности лица изъ народа, общины, артели, семьи, которую иные наблюдатели называли стадностью; однако стадное чувство въ извѣстныхъ усло-

віяхъ можетъ овладѣть скоплениемъ людей любой національности, любой толпою, тогда какъ для русскихъ людей характерно иѣкоторое постоянноеощущеніе своей связности съ близкими, какими бы признаками ни опредѣлялась эта близость.

Легко намѣтить отсюда переходъ къ еще болѣе русской чертѣ: преобладанію личныхъ отношеній надъ отношеніями профессиональными, служебными, вытекающими изъ общественныхъ нормъ и государственныхъ установлений. «Русский купецъ», говоритъ Генъ, съ неохотой упрашивается по векселю, даже если онъ миллионеръ. Ему трудно разстаться съ деньгами, а глацное его тѣснитъ точно установленный срокъ. Ему хочется устроить дѣло по любовно, въ дружеской бесѣдѣ, путемъ просьбы, уговаривания, обѣщаній, лести, умиленія, отказа, уступки, словомъ въ порядкѣ личнаго общечія. Подмѣчено это вѣрно, хотя и односторонне оцѣнено. Бюрократическая механизация человѣческихъ отношеній никого такъ не пугала, какъ русскихъ людей; обѣ этомъ свидѣтельствуетъ, среди многихъ другихъ, Гоголь въ «Шинели» и Гончаровъ въ «Обыкновенной исторіи». Пусть иногда безтолково и невпопадъ, но въ «должностномъ лицѣ» у насъ всегда склонны были искать человѣка, и не находя впадали въ отчаяніе или въ негодованіе. Толстой не терпѣтъ Каравина прежде всего за то, что онъ исполнительный петербургскій чиновникъ, а самый Петербургъ, за тѣ-же его качества, за упорядоченную холодность и «офиціальность» недолюбливали провинціалы и москвицы. Въ конеч-

номъ счетъ это сводится къ отрицанію того, что такъ почитается на Западѣ: морального долгомъ. Русскій человѣкъ, если творитъ добро, то не по долгу, а по любви, и вообще дѣлать, творить, работать онъ хочетъ — какъ совершенно правильно замѣтилъ и Легра — только если трудъ ему по сердцу, а не въ силу того, что онъ долженъ, обязанъ, хотя бы это должностованіе ему предписывала собственная выгода или необходимость. Конечно, это нерѣдко приводить къ пассивности, легко переходящей въ простую лѣни, а лѣнивымъ бываетъ и моральное чувство; однако Гончаровъ не совсѣмъ неправъ, когда, восхваляя Штольца, онъ тайно предпочитаетъ ему Обломова. Въ отрицаніи долга, въ выведеніи всей морали изъ любви и въ предпочтеніи этой морали праву заключается также и вѣра въ положительное, дѣйственное добро, тогда какъ юридическая мораль приводитъ къ системѣ запрещеній, къ пониманію добра, какъ простого воздержанія отъ зла или какъ вѣнчанаго, исущающаго сердце исполненія закона.

Первенство личныхъ отношеній въ русской его формѣ, отрицательная сторона которого выражается специфически русскимъ понятіемъ кумовства, не должно быть смыслившимо съ персонализмомъ англійского типа, — прежде всего потому именно, что, у насъ личность остается недочерченной, недовыдѣленной изъ семьи и общины. Этому содѣствуетъ, съ этимъ сливаются слабое чувство собственности, другая нерѣдко отмѣчавшаяся особенность русскаго человѣка. Въ

частномъ разговорѣ немецъ, жившій въ Россіи до войны, долго хвалилъ русскихъ, но затѣмъ прибавилъ, что они, къ сожалѣнію, «liebisch angelegt», склонны къ воровству. Почти такое же мнѣніе высказалъ было и проф. Легра, но вскорѣ добавилъ, что склонность къ захватыванью чужого добра соотвѣтствуетъ готовность разиться со своимъ добромъ: русскій человѣкъ отдаетъ свое такъ же легко, какъ беретъ чужое. Не всегда отличая свое отъ чужого, русскій человѣкъ тѣмъ болѣе не будетъ склоненъ отличать собственность отъ владѣнія. Смыщеніе это несомнѣнно проникало весь русскій бытъ столь противорѣчашій твердымъ определеніямъ римскаго права, ставшимъ какъ бы второй натурой западнаго человѣка, особенно человѣка латинской цивилизаций. Какъ правило, мелкій должокъ не слишкомъ тревожить русскую совѣсть, но зато и самъ давая въ долгъ русскій человѣкъ зачастую просто даетъ, а не ссужаетъ, недаромъ этотъ глаголъ рѣже употребляется у насъ чѣмъ *rgēter, leichen, to lend* и другие западные его синонимы. Я увѣренъ даже, что русское моральное сознаніе оцѣнивается въ кимущественныхъ отношеніяхъ съ точки зрѣнія не вешнкой, а личной, принимающей во вниманіе не убытокъ, а ущербъ, оправдывающій вора по бѣдности (или даже по богатству) того, кого онъ ограбилъ), что съ великимъ негодованіемъ отмѣчать въ своихъ запискахъ Гену и что конечно имѣть свои опасности, и ужъ во всякомъ случаѣ находится въ рѣзкомъ противорѣчіи съ логикой римскаго, да и всякаго вообще права.

Логика права враждебна русской совѣсти, какъ и русскому уму; интеллектуальная и моральная особенности русского человѣка тутъ неразличимы. Въ самомъ дѣлѣ, благодаря логической и юридической недисциплинированности мышленія, стираются границы между тѣмъ, чегъ хочется и тѣмъ, чегъ есть, между обѣщаніями и осуществленіемъ, между утвержденіемъ и предположеніемъ. Конечно, воруетъ и лжетъ и европеецъ, а не только русскій человѣкъ, но различающій оттѣнокъ заключается въ томъ, что съ одной стороны чаще преобладаетъ голый расчетъ и явная корысть, съ другой — извѣстная текучесть представлений о собственности и обѣ истинахъ; недаромъ и русское слово правда означаетъ не столько интеллектуально - отчетливое соотвѣтstвие икса игреку, сколько нѣчто среднее между мудростью и добромъ. Неточень вѣль и самъ русскій языкъ по сравненію, напримѣръ, съ французскимъ, и не только въ смыслѣ меньшей логической строгости въ словоупотребленіи и построеніи фразы, но даже и въ самой фонетикѣ: неударные гласные звучатъ неопределѣленно, концы словъ проглатываются. Неотчетливая артикуляція—наша главная ошибка, когда мы говоримъ по французски, болѣе замѣтная для француза, чѣмъ всѣ наши отдельныя погрѣшности. Зато насколько нашъ языкъ выразительный, конкретный, а главное задушевный и горяч cantabile не только французского, но и всѣхъ другихъ западныхъ языковъ, насколько ближе къ чувствамъ и вещамъ, во сколько разъ живѣй передается въ немъ biseнie цело-

вѣческаго изволнованнаго сердца. Ничто такъ не раздражаетъ послѣдовательнаго западнаго человѣка въ русскомъ, какъ пренебреженіе логикой ради чего-то, что можетъ быть ниже, а можетъ быть и выше логики, какъ подмѣна права и справедливости милосердіемъ и любовнымъ снисхожденіемъ къ слабостямъ — своимъ и чужимъ. Генѣ разсказываютъ о томъ, какъ нѣмецкій врачъ не нашелъ никакой болѣзни у многосемейнаго пьянницы псаломщика и съ негодованіемъ прибавляетъ, что этотъ безспорный диагнозъ вызывалъ всеобщее недоношество, такъ какъ дѣтьма псаломщика печего было ёсть, а по болѣзни ему выдавали-бы казенную субсидію. Кто правъ? Вѣроятно и сейчасъ большинство русскихъ людей захочетъ, чтобы врачъ соглагъ и чтобы дѣти были сыты. Le coeur a ses raisons..., которыхъ не знаетъ не только разумъ, но и запрещающая, регулирующая нравственность. Постоянное преобладаніе этихъ «ловодолъ сердца» надъ разумомъ и моралью, ничего не знающихъ о нихъ, разумѣется опасно, легко приводить къ хаосу, гдѣ гибнутъ одновременно и милосердіе, и справедливость. Угроза хаоса означаетъ извѣстную первобытность культуры; культурѣ поздней угрожаетъ не хаосъ, а чрезмѣрный порядокъ улья или муравейника. Даже Генѣ прекрасно понималъ ту прелестъ Россіи, что зависитъ отъ ея молодости и широты, отъ отсутствія стѣсняющихъ перегородокъ. Въ Россіи, по крайней мѣрѣ въ старой Россіи, было нѣчто, чегъ можетъ быть уже никогда на свѣтѣ нѣть: ощущеніе очень большой свободы, — не полити-

ческой конечно, не охраняемой закономъ, государствомъ, а совсѣмъ иной, происходящей отъ тайной увѣренности въ томъ, что каждый твой поступокъ твои ближніе будутъ судить «по человѣчеству», исходя изъ общаго ощущенія тебя, какъ человѣка, а не изъ соотвѣтствія или несоотвѣтствія твоего поступка закону, причемъ, категорическому императиву, тому или иному формально установленному правилу.

Недостаточно, однако, настанивать на всѣхъ этихъ чертахъ; надо указать и связанныю съ ними трагическую антиномію, впервые подчеркнутую Викторомъ Геномъ, увидѣвшимъ оба ея полюса и описавшимъ ихъ ст неизмѣннымъ своимъ отвращеніемъ и гнѣвомъ. Онъ не устаетъ укорять Россію за невыдѣленность личнаго изъ общаго, за отсутствіе твердо очерченныхъ границъ, въ которыхъ могла бы утвердиться личность; существованіе артелей, напримѣръ, представляется ему спризнакомъ еще не пробудившейся индивидуальности; по его словамъ, «нравственный міръ русскаго человѣка начинается и кончается семьей»; но, вмѣстѣ съ тѣмъ, онъ считаетъ, что тотъ же русскій человѣкъ цѣнитъ больше всего порядокъ, «въ механическомъ смыслѣ слова». «Нигдѣ, — говоритъ онъ, — не господствуетъ такъ, какъ здѣсь, отвлеченно-механическое отношеніе къ дѣлу, какъ если бы культура покоялась на извѣстномъ количествѣ формъ и формулъ, вводимыхъ посредствомъ декретовъ». Слова эти звучатъ пророчески; однако напоминаютъ о нихъ не только нынѣшніе способы управления Россіей, но и военные поселенія

Аракчеева, напримѣръ; о которыхъ не такъ давно одинъ совѣтскій авторъ отзывался не безъ одобренія. Можно сказать, что тамъ, где кончаются «личные отношенія», начинается сразу ими же вызванная антитеза: царство сугубо - механическаго государственного устройства, «военницы», «казенщины», того, за что проклинали Петра и ненавидѣли Николая I, за что, въ частности, такъ «ненавидѣлъ» его Толстой. Противоположность нужно видѣть здѣсь не между самодержавіемъ и свободой, а между бездушіемъ государственной машины и безгосударственной, безформенной душевностью, къ которой тяготѣть русскій человѣкъ. Нельзя не вспомнить и тутъ Толстого, описанія того, какъ Каренинъ, прѣѣхавшій въ Москву съ ясными намѣреніями и твердыми рѣшеніями, весь размягчается, растворяется, теряетъ какъ бы духовный свой скелѣтъ, поглощенный стихійнымъ добродушіемъ Стива Облонскаго.

Антиномія здѣсь касается не только «быта и нравовъ», но чего-то гораздо болѣе глубокаго: устройства самой души. Вы мысли и дѣятельности того же Толстого первичное чувство жизни борется съ разездочнымъ схематизмомъ, проявляющемся уже въ разсужденіяхъ «войны и мира», а затѣмъ и въ поздней толстовской философіи. Отвлеченное мышленіе у него тѣмъ болѣе стремится къ какой-то арифметической наглядности, чѣмъ оно, по существу, протекаетъ затрудненнѣе и тяжелѣ. Борьба, которая происходитъ въ душѣ Толстого, родственна той, что раздѣляетъ Россію на Облонскихъ и Карениныхъ, на

дремотное добродушное семейственное совместного нутра и насилиующая его жестокая схема железнаго государства и свинцовой логики. Россия, однако, все же больше в творчестве, чьим въ отвлеченному мышлению Толстого, больше въ Облонскомъ, чьим въ Каренинѣ, по крайней мѣрѣ та Россия, которую мы знали и о которой только и можемъ судить. Самое глубокое слово о ней сказано, быть можетъ, митрополитомъ Филаретомъ (запись его найдена въ бумагахъ Гоголя). О русскомъ народѣ митрополитъ сказ-

залъ: «въ немъ свѣта мало, но теплоты много». Недаромъ «свѣтить, да не грѣть» чисто русская поговорка, которой никакое «грѣеть, да не свѣтить» не противостоитъ. И развѣ могъ бы не русский человѣкъ сказать о себѣ, какъ Розановъ въ «Уединенномъ»: «Я похожъ на младенца въ утробѣ матери, но которому вовсе не хочется родиться. Мне и тутъ тепло», — слова, которыхъ едва ли не вся Россия готова за нимъ ежедневно повторять.

В. Вейдле.

Стоять — негасимую свѣчу

памяти Евгения Ивановича Замятиня

1884-1937.

— — — море-могилы, мицестыя кочки, крестная дорога разошлась по России ← Россия, какой она мнѣ снится, весенняя въ муравѣй моей суздальской родины, то кукушачья — подмосковный звенигородскій лѣсь въ вечерній часъ, или галочье ненастѣ — Петербургъ, куда ни обернусь: кресты.

Первый крестъ — наше послѣднее прощаніе: Блокъ; памятно, какъ кровь: это было и наше спрошайтесь — послѣднее — русской землѣ. За Блокомъ Гумилевъ... Розановъ, Брюсовъ, Гершензонъ, Сологубъ, Есенинъ, Добронравовъ, Андрей Бѣлый, а въ прошломъ году Кузминъ, Горкій, а вотъ и Замятиня похоронили.

И остался одинъ Пришвинъ — бѣлый, какъ лунь, съ ружьемъ и собакой, вижу, приставилъ ладони къ ушамъ: трепетаніе листковъ, или гдѣ-то осияя трепещется, или

въ еще «спераздѣвшейся» ночи слышко-чутько мои предразсвѣтныя прощальныя мысли?

*
«Стоять — негасимую свѣчу», такъ въ старину о канонницахъ, читавшихъ псалтырь, такъ мнѣ сказалось о Замятинѣ, о его славной работе. Только Андрей Бѣлый такъ сознательно строилъ свою прозу, а положилъ «началь» Гоголь, первый Флоберъ въ русской литературѣ, а за Гоголемъ Слѣпцовъ... Аксаковъ, Гончаровъ.

*
Я лежалъ въ жару. Только газета, перо и кисточка. Въ память Пушкина я хотѣлъ изобразить его сны, — шесть сновъ; рисование помогаетъ моему глазу различать въ темнотѣ сновидѣній, чего не схватить словомъ; а температура